

首 页 组织机构 政务信息 要闻 行业新闻 综合文献 参考交流 政策法规 技z 电站运营 网上课堂 会员中心 设备频道 商务频道 行业文化 人 物 热点专题 水电建管 水能管理 农村电气化 电站安全监管 代燃料工程 农村水电网

www.shp.com.cn

最新新闻:

搜

您当前的位置:首页 >> 工作研究 >> 正文

目前小水电设备市场发展及对策

王杭伟 2007-8-6 14:10:00

小水电设备市场 在竞争中发展 在发展中规范

一年一度春风,地电企协中小水电设备分会第16次年会在风景秀丽的西子湖畔隆重举行。下面,联系我们公司实际,结合小水电市场和设备制造行业情况,谈点个人看法:

一、小水电市场由"热"变"冷",建设速度减缓,市场严重紧缩

"十五"以来,我国积极发展水电政策,促进了小水电市场的繁荣,但是,"水电热"也引发了盲目和冲动,出现了过度开发、无序开发和管理缺位。对此,国家加大了宏观调控力度,使小水电建设失控的过热和火爆的态势得到了遏制,整个市场已经由"热"变"冷",从火热回归理性,建设速度开始减缓。分析市场紧缩的主要原因是:

(一)规范小水电开发市场,投资热情有所减退。

由于没有科学规划,没有充分考虑生态和环境影响,在小水电繁荣发展的背后,也暴露出诸多问题,如有的河流没有按防洪、灌溉、供水、生态等综合利用,单纯按发电工程开发;有的依照自己的财力,缩小装机规模;有的不按梯级规划,任意选点建设等等,造成资源和财力的浪费,造成生态和环境的制约。同时,有的在建项目由于资源流域跨地区、跨省域,加之环境评估不充分,审批手续不齐全,造成区域间的纠纷;有的地区招商引资时优惠条件十分诱人,一旦项目签约,扶持政策难以到位,承诺不能兑现,地方保护主义严重,投资者骑虎难下,用业主的话说就是:"开门招商,关门打狗"。加上近几年国家加强宏观调控,水利部着手整顿"四无电站",注重生态保护,强调有序开发,小水电投资者一时难以适应,有的停工下马,有的变卖资源,有的转卖电站,有的改变投资方向,转投矿山资源开发等其他行业,投资热情减退。

(二)项目审批控制严,门槛高。

小水电开发要按照科学发展观的要求,充分考虑水资源的生态功能、环境功能和景观功能,确保规划优先、统筹考虑、综合开发、加强管理、依法审批。单就审批手续而言,项目多,控制严,门槛高。从开发规划、项目审查、土地审批、环境评估、水资源认证、取水许可、项目开工报告审查、施工过程监管等等,要办理一系列手续,需要一定的周期,投入一定的资金,使一些投资者望而却步。

(三)资金筹措困难,贷款难以落实。

由于国家实行严格的贷款政策,加上一些地方对小水电开发项目贷款采取种种限制,

精彩号

- 一个村⁻
- 中国电力
- 小水电流
- 目前节(
- 我国水區
- 我国告知













使不少地方的小水电建设项目贷款难以落实,资金难以到位,致使尚未开工的工程难以起动,已经开工建设的被迫下马。据我们所知,广西某地区,2003、2004年间动工兴建的水电站有20多处,而目前继续在建的却不足10%,留下了一大批半拉子工程。

(四)政策处理难度大,投资成本高。

小水电开发首先涉及的就是土地政策、补偿政策和安置标准,由于地域不同,经济发展水平不同,征地补偿、人员安置、损失赔付难以确定统一的标准。维护"三农"利益,建设和谐社会又是政府工作的主旋律。一方面农民的维权意识不断增强,另一方面一些村民过于追求个体利益,导致小水电建设过程中纠纷不断、矛盾激化,而要消除和解决纠纷并非易事,因此,不但补偿成本剧增,而且大大延长项目建设周期,增加利息支出,致使有的电站仅银行利息支出就高达总投资的近20%,造成投资成本上升,加大了小水电开发投资风险。

二、小水电设备行业形势严峻,企业面临生存与发展困境。

小水电市场的紧缩,由此带来了小水电设备制造企业"缺米下锅"。回顾2006年,对我们小水电设备制造企业来说,可以用"严峻"两字来形容。特别是经过2003、2004和2005年的电荒,以及这一时期水电设备制造业的高速发展,给企业带来了勃勃生机,取得了较好的效益,同时,很多主机厂都不同程度地扩大了生产能力,如我们公司从年产量20多万千瓦提升到年生产60多万千瓦的能力。另外,还有一些非本行业厂家纷纷涉足水电设备制造业,也从中切一块蛋糕。一时间,小水电设备制造厂蜂拥而起。如今,生产厂家增加,生产能力提高,而市场需求却减少了,产能大于需求,竞争激烈,小水电设备制造业陷入了困境。主要表现在:

(一)新项目少,客户主动上门信息不多。

去年以来,我们明显感到新上马的小水电建设项目少之又少,从营销人员反馈的市场信息看,几乎都是前几年的需求信息。同时,主动上门的客户也少得可怜,一改前几年宾客盈门,门庭若市的火爆场面,小水电设备从"供不应求"到市场紧缩,由此可见一斑。

(二)订单减少,生产任务不足。

由于宏观调控力度不断加大,整个小水电市场新增项目不多,导致多数生产厂家订单减少,生产任务不足,特别是小型机组,市场需求一落千丈。我们公司去年的合同签订额虽然与2005年基本持平,但是由于小机组需求量的极度萎缩,造成车间与车间之间、机台与机台之间的不平衡,给生产组织增加了难度。市场是企业生存的土壤,小水电设备市场的不景气,使设备制造业面临生存与发展危机。

(三)在建项目推延,造成库存严重积压。

国家加大对小水电开发建设项目的审查力度,水利部对"四无电站"的大力整顿,一大批没有通过正规审批程序即非法开工的小水电项目被叫停;一些电站由于违规建设引发了各种纠纷;小水电建设项目的贷款审批更加严格,很多水电站订了货却难以按时提货,造成了制造企业的产品积压,加大了企业库存资金和在制品资金占用,影响了资金周转。去年底,我们公司成品库存资金就高达2600余万元,我想其他兄弟厂家也是如此。

(四)原材料价格上涨,产品成本居高不下。

钢材和铜材是小水电设备的大宗原材料,近几年,原材料价格波动较大,总体态势是 持续上涨,特别是铜材,去年上半年是一天一个价,使企业难以预测,无所适从,甚至出 现多投产多亏损的现象,严重影响了企业的经济效益。

三、小水电设备行业发展前景及其对策

小水电设备制造企业在我国小水电市场起伏变化中、在忧虑和不安中度过了难忘的2006年,在新年的春天里,国家发改委主任马凯在两会新闻发布会上说,我国水力资源是世界上水能资源总量最多的国家,理论蕴藏量近7亿千瓦,技术可开发装机容量5.42亿千瓦,经济可开发装机容量4.02亿千瓦,占我国常规能源资源量的40%,而现在开发的仅有1.2亿千瓦,接近四分之三还没有开发。总体而言,水电作为清洁可再生能源,它的开发建设,对解决我国能源紧缺,促进经济和社会发展,保护生态与环境都将发挥重大的作用。注重生态保护,强调有序开发,是"十一五"水电建设的指导方针和主旋律。应该说,仅管受宏观调控的影响,目前的水电市场虽出现下滑,但是,从长远看,我国水电工程建设市场仍十分广阔,发展前景仍很光明。针对当前小水电市场紧缩的现实情况,如何正确分析市场,认清发展趋势,采取相应对策,是我们设备制造企业必须考虑的现实问题。

(一)水能资源集中在中西部地区,小水电项目逐渐从小型向中型发展。

经过多年开发,我国经济相对较为发达的浙江、福建、广东等东南部省份,水资源条件较为理想的小水电站址已所剩无几,这就意味着东南部地区今后小水电的开发成本将越来越高,同时也预示着这一地区的水资源开发已接近尾声。"十一五"规划明确指出,继续推进西部大开发,我国西部地区可开发利用的水能资源十分丰富,占全国的四分之三以上,而开发率仅为8%。从目前西部水资源的分布情况和蕴藏特点看,多数适宜建设大中型电站。另一方面,实现水电有序开发,必须遵循科学发展、可持续发展的原则,必须规范审批程序,实现资源、环境、经济、社会协调发展。因此,上马一个项目需要一笔数目可观的审批手续成本。而建设小型水电站并不能简化审批程序,所以,从投资成本看,建设几百千瓦的小型水电站并不划算。另外,从目前小水电市场看,订购1000千瓦以下的水轮发电机组的比例越来越少。小水电的含义也已经从以前1万千瓦上升到2万5千千瓦,而且仍有上升的势头。因此,小水电市场在变化,逐渐向中型机组发展。在当前市场紧缩的情况下,中型厂比小型厂日子好过,就是明显的例证。

(二)政府应制定"有序开发"的管理规范,营造良好投资环境。

由于水资源集中在我国中西部,而东部地区现有的水资源开发成本又较高。随着水电 开发市场的规范,投资成本不断增加,必然影响投资积极性。为了促进中西部的水电开 发,实施"西电东送",既可满足经济发展对电力的需求,也能把西部地区潜在的资源优 势变为现实优势,国家政府部门应制定长期稳定的小水电发展政策,制定规范管理的相关 条例和制度,继续鼓励地方办电的积极性,继续鼓励投资主体的多元化,拓宽社会资金进 入小水电市场的渠道,继续鼓励水电技术创新,激励企业采用现代化设备和信息化管理手 段,切实解决小水电上网难,电价低的问题,积极推进小水电全额上网,同网同价,营造 良好的投资环境。

(三)加强行业自律,遏制恶性竞争。

目前,小水电设备市场总体状况是:设备生产厂家多,市场需求少;生产制造能力提高,生产任务不足;僧多粥少,供求矛盾突出,一个项目多个厂家你争我夺,竞争激烈必然引发价格战。去年十一月,云南省有一个电站,招标2台单机8000千瓦的1米2混流机组,有7家厂参与竞标,结果2台机组报价差额达248万元,价格战到了如此白热化程度。行业内部相互竞争是市场经济的必然规律,但是竞争有竞争的规则,行业内部要自重、自律,不能离谱,搞恶性竞争,不要自己砸自己的牌子。质量优,效率高,性能好的机组,相对来说成本也高一些,我们提倡的是给用户提供高性价比的产品,而不是偷工减料、粗

制滥造的产品。我们没有权利干涉用户选择最低价中标,但是,我们要说的是,不能光看价格选产品,并不是价格越低越好。另一方面,对于那些能耗高、效率低、浪费资源、存在严重质量问题和安全隐患、质次价廉的小水电设备,国家政府部门和行业监管机构要加大监督力度,加强管理,遏制恶意竞争,规范小水电设备市场,促进小水电建设健康有序发展。

(四)要到国际市场分杯"羹",必须提升"走出去"的实力。